

《献上今天》主与仆

第3讲：约瑟和波提乏

关于主仆关系这个题目，今天来到第三集了。今天要说的故事，也是记载在创世记里的，那是创 39:1-20，故事讲到雅各的十二个儿子之一中约瑟，被他的哥哥们出卖、陷害，结果来到了埃及。本来约瑟是必死无疑的，可是，上帝却救了他，让他被以实玛利人卖到埃及的护卫长波提乏的家里做管家。从一个随时都会性命不保的奴隶，摇身一变成为了当官的人家里的管家，本来是挺幸运的，可是，想不到，在波提乏的家里，竟然被女主人陷害，后来更成了阶下囚，可以说是无妄之灾啊。我可以给今天的环节一个题目：糊涂老板，倒霉雇员。

创 39:3-4 说：“他主人见耶和华与他同在，又见耶和华使他手里所办的尽都顺利，约瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，并且主人派他管理家务，把一切所有的都交在他手里。”创 39:6 上更说：“波提乏将一切所有的都交在约瑟的手中，除了自己所吃的饭，别的事一概不知。”在波提乏的眼中，约瑟就是个能干的手下，所以波提乏才非常放心，把自己整个家都交给约瑟去管理。

下属能干，赢得上司的信任，上司就会把工作委派给他，甚至完全放手，让下属去处理。这看起来，好像是个很简单的道理，但是，往往很多人却不重视。今天很多人一心想发财，但是，却不想付出努力，做很多事情都希望能走捷径，一步到位，连基督徒也会这样想：什么是最有效的祷告呢？如何可以很快就得到上帝的赐福呢？其实，这种生活态度就是不正确的，正确的态度是：按部就班去生活、去工作，老老实实地干活，坚守岗位，竭尽所能的去做事。因为，圣经也告诉我们，上帝不是要求人人都成就大事，但是，上帝却要求人人都要对祂忠心，尽己所能地去生活，去服事上帝。每一个人的岗位不一样，能力、智慧、学问水平，甚至健康情况都不一样，但是，上帝对我们的要求却是一样的，就是忠心。约瑟就是这样的一个仆人，那你应该想想，你在你的岗位上，是不是也忠心地服事上帝和服事人呢？千万不要以为，我信上帝，所以我什么也不干，或者随便敷衍了事的去干活，上帝也一定会祝福我，使我步步高升的。这完全是个错误的想法，努力，勤奋是必须的。

第二点，我要说的是约瑟另外一点很值得我们欣赏的，就是有权没有用尽。当他的女主人，就是波提乏的妻子勾引他的时候，他跑掉，没有与她发生关系。当然，约瑟这样做，是因为他坚持要敬畏上帝，不能犯罪得罪上帝。你想想，当时只有他和女主人在一起，没有别人，而且是女主人主动勾引他的，更重要的是，老板波提乏把一切都交在他手里，啥都不管，所以，如果他与女主人发生关系的话，大概不会有什么问题，从人的角度来说，他绝对可以任意妄为。但是，他没有因为自己有权有势，就乱来，反而因为敬畏上帝，他不肯犯罪。

今天很多有权的人，常常说“有权不用，过期作废”，结果，就利用自己的权势来欺压下属，欺负地位比自己低的人。如果你是当老板的，你怎么看你自己的地位呢？你是否利用你的权利权柄去欺压别人，还是，用权柄去服事别人呢？耶稣的服事就是这样，祂有着最大最

高的权柄，但是，祂却谦卑的服事人，甚至为了我们而死在十字架上。关于这一点，我想再多说几句，就是，约瑟本来是个没有地位的奴隶，后来进了波提乏的家，才慢慢升到管家这个位置上，而且得到了波提乏很大的信任，换句话说，他是凭自己的努力赚到这些地位和权柄的，越是这样努力过的人，得到地位权柄之后，越珍惜自己的地位和权柄，越不肯放手。有时候，就会成为了权柄和地位的奴隶了。如果你是一个白手兴家的生意人，或者大老板的话，你就要注意了，千万不要成为权柄地位的奴隶，要继续保持谦虚，谦逊，继续用爱心对待你的下属。

最后一点我想说的是，好人未必有好报。真的，像约瑟这样一个又勤奋，又正直的人，竟然遭到女主人的诬告陷害，而老板波提乏更是个糊涂人，根本没有查清楚整件事的来龙去脉，二话不说，就把约瑟扔到监牢里去。约瑟可是百分之百冤枉的，他受的刑罚就是冤狱。今天，无论你过着一个如何圣洁的生活，在我们的周围，还是有很多糊涂人，包括糊涂的上司、糊涂的同事、糊涂的家人，他们会真假不分，善恶不分的，他们会犯错，结果，你会成为一个受害人，你是无辜的，但是，没办法，事情就这样发生了。我们都需要有这种心理准备，做为一个属上帝的人，你应该尽你的本分，把事情做到最好，对上帝要忠心，对人也要忠诚，可是，这并不能保证会有好效果出现，反而因为你积极的活出真理，结果惹来你的上司、同事、朋友藐视你、排斥你，甚至憎恨你。

如果你是一个上司，你就应该做一个精明的上司，不要糊里糊涂，不分青红皂白的处理人事问题，要知道，你一个错误的判断，会害惨很多人的。如果你没有做过任何错事，却竟然被人冤枉的话，我就送你一段圣经。林前 10:13：“你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”